

平凡中见伟大

——记全国岗位学雷锋标兵刘浪

本报记者 吴珊

近日，中宣部命名了第六批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵。雨湖区环卫所疏通班班长刘浪入选岗位学雷锋标兵。荣誉的获得不是偶然，在此之前，刘浪先后被评为“最美环卫工人”“最美雨湖人”“抗疫最美环卫工人”等，他带领的清池疏通班获得省级“工人先锋号”“全国工人先锋号”荣誉称号。

刘浪每次带领班组人员穿梭在街巷间各个公厕，从粪坑粪池里将粪水粪渣一勺一勺地清掏出来，再手提肩挑送到数十米甚至一两百米远的小型清运车上，一天下来，清掏班的工人们平均每人要肩挑手提1吨多重的粪污，他们用勤劳的双手换来了城市的洁净。

很少，但刘浪是个例外。2010年，刚退伍的他原本被分配到雨湖区渣土办当执法人员，当他听说疏通班缺人手时，不顾亲友反对毅然决定当一名“掏粪工”。“我知道，没有几个年轻人愿意做这份工作，但是再苦再难的事也总有人做，既然我已经习惯了，也熟练了，就留下来继续干吧。”对于亲戚朋友甚至是家人的质疑，刘浪默默地承受着。

工作上勤奋的刘浪还是那个“热心肠”，他仍保留着军人的质朴、善良和勇敢。居民找他帮忙打捞掉入公厕的失物，他总是一口答应，9年来共打捞归还失主钱物和金饰10多次。2015年8月，他在报纸上看到“爱心改变命运”的系列报道，组织班组成员募集善款，帮助了一名叫刘姜凌的贫困学生，捐助了数千元学费和一些物资。这些年来，他经常带领班组成员到敬老院疏通厕所、打扫卫生。据不完全统计，近3年，他所在的班组慰问探望孤寡老人20余次、向社会捐赠衣物178件、爱心捐款5726元。

“我们要争当全国文明城市建设的参与者、践行者、先进者！”刘浪说。

最年轻的“老班长”

疫情期间，窑湾公厕化粪池满溢，污水横流，环境脏污，周边市民人心惶惶。接到命令后，刘浪迅速带领人员赶到现场，查明情况后，换上一身“装备”，下到底部粪池中开始清理工作。粪池底部沼气浓度高，有中毒危险，刘浪和同事们每5分钟就上到地面来，呼吸新鲜空气。完成一个公厕的疏通工作往往要重复这样的动作几十甚至上百次。窑湾公厕每隔两天就必须清理一次，来回抽排粪水四五车，共计30多吨。

9年前，湘潭市老城区背街小巷中的旱厕，得靠环卫疏通人员清掏秽物。由于工作环境艰苦，从事这项工作的年轻人

最热心的带头人

11年来，刘浪由一名普通的清掏工成长为清掏班班长。他带领16名工作人员，负责雨湖区120余座公厕化粪池的清掏和疏浚、1600余个果皮箱的维修和补充安装、2座移动公厕维护工作。作为班组中最年

最“脏臭”的“逆行者”

“得知新冠病毒能在粪便中生存并蔓延传播的时候，我深知这是疫情的特殊时期、非常时期，也是关键时期，单位需要我，工作需要我，组织需要我，作为一名退役军人，作为一名党员，就应该在这时走上战场、上前线！”2020年1月24日，也就是除夕那天，雨湖区环卫服务中心公厕维护所副所长刘浪毅然写下了《请战书》，第二天火速赶回单位，全身心投入环卫生防疫防控工作。

雨湖区属老城区，100多座公厕中近一半位于小街小巷，巷深路窄，曲折难行，机械疏通车辆根本无法出入，全靠人工劳

志愿者情暖空巢老人

本报记者 廖艳霞

“缪景平，菜还够吃不？明天想吃什么菜？”2月20日上午，一个熟悉、爽朗的声音又在岳塘区岳塘街道菊花塘社区独居残疾人缪景平家门口响起。

虽然双目失明，缪景平还是立马识别出，这是湘钢帮帮团协会长期帮扶他的志愿者成润香，他一边回应她，一边招呼她进屋坐。

“幸亏有你们，过了个好年！鸡蛋还有不少！”缪景平一边感谢，一边不好意思地提出，希望成润香帮他买点香干、黄瓜、苦瓜、青椒和肉，顺便带个汤勺和一包他爱抽的香烟。

58岁的缪景平因为视网膜脱落导致失明，10多年来，一直蜗居在家。今年春节，湘钢帮帮团志愿者协会特成立了帮扶应急小分队，派成润香专门帮扶他。

早在小年夜，成润香就和志愿者易静波等人给缪景平送去了鸡蛋、白菜和面条等爱心物资。腊月二十九，成润香又来到缪景平家，给他准备了肉、萝卜、藕、水饺、汤圆等过年物资。“可以过个好年了！”听到缪景平这句话，看到他脸上的笑容，成润香才欣慰地离开。

料想缪景平的菜可能快吃完了，2月20日上午，成润香又如期来到了他家门口，用本子将他想吃的菜记下来，打算第二天早上7点30分去菜市场采购。

实际上，连续5年来，作为湘钢帮帮团的一名志愿者，58岁的成润香一直结对帮扶缪景平，定期去看望他，陪他聊天，给他解决生活难题。她和协会其他志愿者一起，为缪景平家更换线路、安装电灯，给他送洗衣机，帮他换上全套新的床上用品。

“以前，他失去了生活的勇气，拒绝我们进门；现在他每天都笑得很开心，盼着我们去看他。”看到缪景平的变化，成润香十分欣慰。

成润香作为新春关爱应急小分队的一员，她这次主要负责帮扶菊花塘片区的10多名空巢老人，定时看望、慰问他们，及时解决他们面临的生活难题。“今晚已打电话慰问了刘桂兰、刘政、关志元、刘多锋。”每天晚上，她都会将一天掌握的情况发到湘钢帮帮团助老群内。

邓文利也是新春关爱应急小分队的一员，55岁的她主要负责帮扶岳塘岭社区的空巢老人。只要老人需要，一个电话，她都随时上门服务。“老爷子，这是我们给您送来的米和油。”100岁的蔡老接过她送来的春节物资，感动得流下了热泪。

春节期间，岳塘岭社区残疾人卿安民手机出现故障，无法用微信支付。他一个电话打给了湘钢帮帮团协会，协会马上派新春关爱应急小分队志愿者彭婕好、欧书臣上门，帮他排除故障，恢复微信支付功能。

湘钢帮帮团协会会长吴智萍介绍，为让孤寡、残疾、失独、困难、烈军属遗孀及高龄空巢老人春节不孤独，遇到困难有人帮，他们针对岳塘街道的老人成立了“新春关爱应急小分队”，在街道6个社区都安排了专人负责，并公布了联系方式。协会要求志愿者定期电话联系长期帮扶的老人，让他们感受到社会的关爱，欢度一个温暖祥和的春节。



春耕备耕忙 农机销售旺

本报记者 罗韬 摄影报道



又是一年春耕备耕时，农机销售逐渐升温。2月23日，走进湘潭经开区湖南农机产业园，各式各样的农机具整齐摆放在市场内，不少农民在选购农机，旋耕机、收割机等大型农机备受青睐。一位农机店老板说，随着疫情逐渐稳定，相较于去年农机销量也上去了，不少周边地市的农民以及农村合作社都来这里选购农机。

乡村杳见洁净如新

雨湖区鹤岭镇人居环境整治百日行动 见闻

本报记者 黄武平

“这是果沙社区廉租房小区今天的照片，房前屋后、路边树下依然干干净净，点赞！”2月19日7时左右，雨湖区鹤岭镇原锰矿集镇区人居环境整治督导组专员贺石泉，在工作微信群里晒出了一组“表扬照”，并配了简短的文字。

年近花甲的贺石泉是企业下岗职工，由于腰部伤残不能从事重体力劳动，9年来一直担任原锰矿集镇区环境整治工作组督导专员，每天从早到晚在约6平方公里的集镇区奔波，对辖内3个社区、40余名保洁员的责任区了如指掌。一旦发现某个地方存在垃圾杂物，或垃圾清扫不及时的现象，就在微信群里发照片予以督促，等到整改好了后再发前、后对比照进行表扬鼓励。逢年过节垃圾量增加，有些保洁员忙不过来，他还竭尽全力帮忙干活。因此，无论是保洁员还是居民，对他十分钦佩，积极配合他的工作。

贺石泉说，相对而言，商贸云集的集镇区主街道与果沙社区廉租房小区的日常保洁最难搞。其中，廉租房小区的居民有200户左右，低收入人群较多，来源复杂，流动性相对较大，而且没有专门的物业公司，一直以来都是常态保洁的重点和难点。今年春节前后，镇、社区像往常一样发挥党员、干部的先锋模范作用，并充分调动小区公益志

愿者的积极性，宣传垃圾分类减量常识、督促定点存放垃圾，持续开展义务清运活动，确保垃圾不乱丢、不囤积。截至目前，该小区已经连续20多天没有“差评”照片进微信群了。

2月19日上午，雨湖区整治办工作人员来到鹤岭镇响塘村暗访，所到之处基本见不到零散垃圾，更没有春节过后垃圾围路、围水、围屋的迹象；居民区、村道上，清扫保洁员、垃圾转运员各司其职，配合默契。村总支部书记奇志介绍，自年初村“两委”换届以后，立即按照区、镇有关部署，启动了本年度垃圾处理付费制工作，7个村干部每户交500元，95名党员、组长每户200元，普通农户每户120元，加工企业、商业门店本着自愿的原则分别交纳数百元至数千元不等，累计达10万元左右，实现应收尽收，进一步提高了村民参与环境整治的积极性。尽管春节前全村户外敞口垃圾池全被拆除，但节日期间村民们都主动将垃圾桶盛不下的垃圾用编织袋打包，等候保洁员上门收集处理。

鹤岭镇辖内有靳江河及其支流南谷河，既是重要的灌溉水源，又是建设新乡村的风景资源。其中，南谷河荣获2020年度湘潭市“美丽河湖”称号。初春暖阳下，碧绿的南谷河水波光粼粼，与两岸金黄的油菜花、青翠的蔬菜汇聚成

了亦动亦静的美丽画卷。19日上午，区整治办工作人员走近拦河蓄水坝。“找茬”回水湾，未见到一点漂浮垃圾。岸边有两位垂钓长者，来自20多公里外的市城区，是这里的“常客”。他们说，“醉翁之意不在酒”，能否钓上鱼不重要，主要是来欣赏南谷河沿岸的田园风光，享受农村人居环境整治带来的福利。

鹤岭镇有关负责人介绍，自去年11月中旬全市启动人居环境整治“百日行动”以来，该镇采取多督导、多投入、多评比的“三多”举措，在巩固原有整治成果的基础上，继续查漏补缺、提档升级。镇党委政府主要负责人身先士卒，既当指挥员又当战斗员，经常挤时间参加集镇区、河道等相对容易脏、乱、差地带清扫整治工作，示范引领作用明显；镇、村全体党员、干部，以及驻镇企业事业单位职工结合主题党日活动，积极投身人居环境整治、义务投工投劳，干劲十足。春节前夕，全镇18个村、3个社区主次干道旁边的110多个敞口垃圾池全部拆除，统一推行户用垃圾桶，由保洁员上门收集转运，从目前的运行情况看，效果很好。他表示，“百日行动”收官在即，全镇干部群众有信心交上一份完美的答卷。

农村人居环境整治

市领导调度湘潭十八总商业街项目建设时要求 打造金色名片 共建样板工程 塑造过硬品牌

本报讯(记者 符瑛)2月24日，市委常委、宣传部长周晓理来到“湘江第一湾·印象湘潭”十八总商业街项目建设现场，检查项目复工复产情况，并主持召开湘潭十八总商业街项目调度会，协调解决相关问题，更好更快推进项目建设。

湘潭十八总商业街项目自去年6月2日开工以来，项目工程快速实施，配套项目建设有序推进。目前完成十六、十七栋约3万平方米主体施工和十三栋至十七栋土方工程15万立方米、十五栋桩基础施工、展示区及仁礼街广场约9000平方米装修及园林景观施工，项目文旅展示区与民宿体验区已于2020年12月26日正式对外开放。

会上，周晓理认真听取了项目建设情况汇报，充分肯定项目进展取得了可观的形象效果。他强调，要高度重视，致力打造一张金色名片。坚定信心，增强工作的自觉性和主动性，做成湘潭乃至长株潭文化旅游产业，以及商贸、城市改造的亮点项目。要协力配合，携手共建一个样板工程。形成强大工作合力，在解决突出问题上攻坚克难、务求实效。要依法依规，全力塑造一个过硬品牌。敢于担当负责，抓好建设质量、手续办理、安全生产、招商运营等工作，高标准、高质量推进项目建设。

落实《政府工作报告》

市贸促会四项举措 助企业抱团出海

本报讯(记者 武慧)2021年湘潭市《政府工作报告》中明确提出“做好外贸工作，支持湘潭企业抱团出海”。2月24日，市贸促会组织市商务局及各县市区、园区相关部门就支持企业抱团出海的具体实施方案进行座谈。

推动我市企业抱团出海，是加快发展开放型经济的重要组成部分。为支持企业抱团出海，市贸促会从组织企业参加国际性展会和经贸活动开拓国际市场、支持发展跨境电商等外贸新业态、整合境内外商协会资源开展招商引资、为企业提供商事法律服务等4个方面提出了具体措施，并将任务分解到了市商务局及各县市区、园区相关部门。

当天，市贸促会相关负责人就实施方案进行了情况说明，重点推介跨境电商综试区平台和湖南企业国际化经营服务平台(EHN)，鼓励各县市区、园区推动企业通过平台出海，发展外贸。

市贸促会相关负责人表示，下一步，我市将成立工作推进领导小组，抓督查落实，统筹推进形成工作合力，持续加大招商引资、招才引智力度，推动我市企业抱团出海，努力打造内陆改革开放先行区，为实现“六个湘潭”建设目标贡献力量。

我市废弃露天矿山 生态修复持续向好

本报讯(记者 杨阳)2月23日至24日，市自然资源和规划局组织相关人员到雨湖区、岳塘区、湘潭经开区、高新区、昭山示范区等地的部分废弃露天矿山生态修复项目进行走访督查，了解工作成效，查看存在问题，并现场提出整改措施，确保生态修复效果持续稳定。

春回大地，万物竞发。我们看到，原本废弃多年的挖砂采石场、砖瓦厂，通过治理，披上了“绿衣”。去年，按照国、省安排部署，我市启动了长江经济带湘江流域湘潭段废弃露天矿山生态修复工作。这些矿点存在不同程度的生态环境问题，主要表现为地表景观被破坏、水土流失，以及渣土、废石随意堆放，压占土地资源。对此，我市坚持生态保护优先，按照自然恢复为主、人工修复为辅的原则，使之复绿或恢复到可利用状态，做到宜建则建、宜耕则耕、宜林则林、宜水则水。

走访中，督查组发现，通过采取场地平整种树复绿、边坡治理复绿、地质灾害隐患治理等措施，矿山生态环境得到明显改善。同时，督查组要求加强对已完成修复矿点的管护，确保补栽苗木成活率，让矿点绿意更浓；开展经常性的巡查，防止产生二次破坏，为生态修复效果持续向好打下坚实基础。

国网湘潭供电公司： 多措并举防山火保供电

本报讯(记者 洪静雯 通讯员 周波)“老乡，保护电力设施人人有责，请注意不要在输电线路附近烧荒取土、燃放烟花鞭炮。”2月22日，国网湘潭供电公司组织输电运维技术人员对220千伏民泉II线、莲新线等输电线路开展防山火特巡，并对沿线居民开展防山火保电宣传，多措并举推进防山火保供电工作。

近期随着气温持续回升，天干物燥，加之春节假期、元宵节期间各地居民在山区与郊外祭祀、烧荒活动频繁，容易引发山火危及输电线路安全运行。为消除因山火引发输电线路事故的安全隐患，国网湘潭供电公司及时加大线路巡视力度，采取“防控结合、内外联动”的方式，组织相关班组全面开展火灾隐患排查，加强线路通道可视化巡视，密切关注天气变化，全面做好应对山火的应急处置工作，确保电网供电安全。

同时，该公司还组织共产党员服务队入村入户宣传，提升群众安全意识，筑牢防山火“安全屏障”，并通过与地方气象、林业等政府部门加强联系沟通，建立气象预测、烧荒开荒计划等信息共享机制，第一时间掌握沿线山火信息，提高防山火工作效率。

碧泉罐

一次性桶装水

生命诚可贵，健康价更高。
一次性使用——卫生；
免押金——便捷。

☑️工作 ☑️旅行
☑️泡茶 ☑️煮饭